

Уважаемые читатели!  
Приглашаем вас на **День подписчика «Областной газеты»!**  
Мероприятие состоится  
в фойе **главпочтамта г. Екатеринбурга** (пр. Ленина, 39)  
Дата: **10 октября 2019 года**  
Начало: в **10:00**  
Будем рады видеть вас в числе наших гостей!  
Всех подписчиков газеты ожидают сувениры!



## ЦИТАТА ДНЯ

Открытия нынешних нобелевских лауреатов проложили путь для создания новых стратегий борьбы с анемией, раком, инсультами и инфарктами.

Нобелевский комитет, – вчера, об исследовании адаптации клеток к кислороду, получившем Нобелевскую премию-2019 по физиологии и медицине

ПОЛНАЯ ВЕРСИЯ (ИНДЕКСЫ П3110, П2846)

# ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА

Издаётся с 8 марта 1990 года. Выходит 5 раз в неделю.

Вторник, 8 октября 2019 года

№ 183 (8725). [www.oblgazeta.ru](http://www.oblgazeta.ru)

## ЛЮДИ НОМЕРА

**Владимир Окуньков**



Президент Ассоциации малых гостиниц и хостелов собрал «ОГ» о причинах закрытия порядка 20 хостелов в Екатеринбурге.

**Ольга Лоретц**



Ректор УрГАУ рассказала о созданном студентами беспилотнике для сельского хозяйства, который может бороться с болезнями и вредителями растений.

**Юрий Поляков**



Председатель жюри XXX Открытого фестиваля документального кино «Россия» высказался о важности выхода картин смотра на телеканалы.

## «Пока жив, буду поддерживать нашу «Областную газету»



За время пребывания на посту главы региона Эдуард Эргартович провёл 15 прямых линий в редакции «ОГ». Последний, 16-й раз, он отвечал на вопросы читателей газеты в 2017 году

## ПРАВИТЕЛЬСТВЕННАЯ ТЕЛЕГРАММА

Почётному гражданину Свердловской области, члену Комитета по бюджету и финансовым рынкам Совета Федерации Федерального Собрания Российской Федерации З.З. Росселю

Уважаемый Эдуард Эргартович!

Примите самые искренние поздравления в день Вашего рождения! Для Свердловской области и для всех уральцев Вы являетесь поистине легендарной личностью, человеком выдающегося масштаба и непревзойдённого авторитета.

Вы взяли бразды правления регионом в самый непростой для страны период политической турбулентности и экономических реформ, кардинально изменив судьбу всей России. Убеждён, что Ваш исключительный дар, безграничная любовь к Свердловской области и забота о её благополучии стали залогом прорывного развития Среднего Урала, укрепления его имиджевых позиций, закрепления за регионом статуса крупной площадки международной деловой активности.

Вы создали мощную платформу для социально-экономических достижений области на десятилетия вперёд и продолжаете на федеральном уровне защищать интересы родного региона.

От всей души желаю Вам крепкого здоровья, сил и энергии, благополучия и всего самого доброго!

С уважением, Губернатор Свердловской области Евгений КУЙВАШЕВ

Сегодня первый губернатор Свердловской области, а ныне – член Совета Федерации Федерального Собрания РФ Эдуард Россель отмечает 82-летие. Накануне своего дня рождения он дал эксклюзивное интервью «ОГ», в котором рассказал о реализуемых проектах в области, социально-экономическом развитии Среднего Урала и роли «Облгэзеты» в жизни региона

## В Екатеринбурге открыли обновлённую городскую набережную

Анна ПОЗДНЯКОВА

Вчера в Екатеринбурге после почти двух лет реконструкции официально открыли участок набережной реки Исети между улицами Малышева и Куйбышева. Последние два года, голосуя за проекты благоустройства, жители уральской столицы ставят в приоритет именно преобразование набережной, которая всегда была местом притяжения горожан и туристов. А после обновления стала ещё популярнее.



Мэр Александр Высокинский оценивает набережную реки Исети после реконструкции

### НАБЕРЕЖНАЯ БЕЗ ЛУЖ И СКАМЕЙКИ-КАМНИ

В этот объект вложено более 130 миллионов рублей, большая часть из которых – федеральные средства. Примерная стоимость содержания этого участка (уборка, окраска, освещение) – 20 миллионов рублей в год. Средства будут выделяться из городского бюджета, – отметил глава Екатеринбурга Александр Высокинский.

Два берега Исети совсем друг на друга не похожи. В правой части набережной, возле дендрария, сосредоточены все зоны отдыха и развлечений: качели, детская площадка, беседка и даже площадка для общественных обсуждений – участок со скамейками, где при необходимости можно поставить сцену. Если общественники не облюбуют это место, то со временем здесь могут поставить детские карусели. В этой части разбито много клумб и высажены деревья. Одни дорожки тут вымощены плиткой, другие посыпаны гравием, но основное покрытие – TerraWay, которое напоминает свежеложенный асфальт.

Это водонепроницаемое дорожное покрытие. На нём не должны образовываться лужи, но мы посмотрим, как



На участке улиц от Малышева до Куйбышева теперь появилось место для детских игр

оно ведёт себя в мороз – не потрескается ли из-за воды, – усомнился мэр.

Он также не дал одобрение и мосту возле дендрария, металлические перила которого, по задумке дизайнеров, так и останутся ржавыми.

– А как вы относитесь к этим необычным скамейкам? – спросили градоначальника журналисты, показывая на скамейки, больше похожие на валуны, расставленные по территории.

– Их выбрали горожане, – ответил Высокинский. Противоположная сторо-

ные камнями, такого в городе нигде нет. Использовали злаковые цветники, многолетние культуры. На участке действует система автоматического полива.

### «ХОТИМ ТАК ЖЕ»

Хотя работы на набережной завершились совсем недавно, на деревянных беседках и на бетоне при спуске к воде уже можно найти надписи маркерами и баллончиками, что огорчает горожан, облюбовавших это место для отдыха. Но сама территория горожанам очень нравится.

– Детская площадка тут замечательная. Мы живём неподалёку. Пока погода хорошая, приходим сюда почти каждый день: других мест для прогулки с ребёнком рядом пока нет, – говорит екатеринбурженка Татьяна Пенчукова.

– Я давно живу в Екатеринбурге и то, что сделано, очень радует. Огорчает, что благоустройство такого уровня распространяется на другие районы города. Нам бы тоже хотелось такое покрытие, но благоустройство на Эльмаше выглядит очень грустно! – отметила жительница Ольга Иклимова.

Оценили обновлённую набережную и гости уральской столицы. Например, туристка из Хабаровска Оксана Пиркина в разговоре с журналистом «Облгэзеты» отметила, что ей хочется, чтобы в городе было больше подобных мест для отдыха.

По словам Александра Высокинского, в планах есть благоустройство и других территорий столицы Урала. Уже в следующем году чиновники планируют заняться усовершенствованием дендрария, который мало уступает набережной по популярности и тоже требует внимания. Уже сейчас есть договорённость снести хозпостройки, которые портят вид парка.

## ФОТОФАКТ



Вчера Президенту РФ Владимиру Путину исполнилось 67 лет. Накануне своего дня рождения он прогулялся по сибирской тайге, поднялся на горную вершину, откуда насладился видом реки Енисей, собрал грибы. В поездке главу государства сопровождал министр обороны РФ Сергей Шойгу, с которым он уже отправлялся в тайгу в предыдущие годы. Они проехали по лесу на внедорожнике, устроили пикник у костра. Больше фотографий – на сайте [www.oblgazeta.ru](http://www.oblgazeta.ru)

## КАРТОФЕЛЬНАЯ СТРАДА



В Свердловской области почти треть картофеля остаётся необработанной. Ситуация с уборкой этой культуры складывается тяжелейшая. Такой сырой осени, как утверждают аграрии, не было давно. Но тормозит уборку клубней и нехватка рабочих рук в поле

«Почти 30 процентов картофельных полей на Среднем Урале остаются пока необработанными»

## 2019-й – Год Павла Бажова 140 ФАКТОВ О ГЛАВНОМ ПИСАТЕЛЕ УРАЛА

### ЭПИЗОД 128 Горный мастер: не Данил и не Данила

Самый известный персонаж бажовских сказов (наряду с Хозяином Медной горы) – это Данило (именно так назван он у Бажова – не Данил и не Данила, а Данило или – ласково – Данилушко).

О Даниле Недокормыше, который превратился в главного сказового Мастера, и его семье Бажов создал целый цикл: три законченных сказа («Каменный цветок», «Горный мастер» и «Хрупкая веточка») и два недописанных («Тёплая грань» и «Хозяйкино зарукавье»).

Данило был сиротой и какое-то время считался ни на что не годным. Но, будучи отданным в обучение старому горщику Прокопичу, неожиданно обнаружил талант камнереза. Да такой сильный, что его взяла в свою «команду» сама Хозяйка Медной горы. У неё, правда, Данило не задержался: любовь земная к девушке Кате пересилила. Ради невесты Данило даже отказался от своей главной профессиональной мечты – сделать Каменный цветок...

У Данилы и Катерины была большая семья – 8 мальчиков (самый талантливый из которых – третий, Митя) и девочка Настя. О Мите и Насте говорится в «Хрупкой веточке» и двух недописанных сказах.

Сцена из балета «Сказ о каменном цветке» Сергея Прокофьева. Большой театр, 1954 год



По «даниловым» сказам поставлены два балета, а также сняты кинофильм и два мультфильма.

Екатеринбург	Ирбит	К-Уральский	Красноуральск	Нижний Тагил	Серов
+1 +7	+4 +9	+4 +10	0 +7	+1 +7	+2 +7
В, 1-2 м/с	С, 1-2 м/с	С-В, 1-2 м/с	В, 0-2 м/с	В, 1-2 м/с	С-В, 1-2 м/с

# «Пока жив, буду поддерживать нашу «Областную газету»

Первый губернатор Свердловской области – о том, какие инициативы им проекты воплощаются в жизнь сейчас, и зачем в своё время он создал самую тиражную газету региона

Леонид ПОЗДЕЕВ

Сегодня отмечает день рождения Эдуард РОССЕЛЬ, первый губернатор Свердловской области, а ныне – член Совета Федерации, представляющий в верхней палате парламента России исполнительную власть Среднего Урала. Накануне с ним побеседовал корреспондент «ОГ».

## Для масштабных проектов есть всё

– Эдуард Эргартович, как сегодня с высоты пройденных лет вы оцениваете сделанное вами и вашими единомышленниками в Свердловской области в годы создания и становления новой, постсоветской России? Чем из сделанного тогда гордитесь более всего?

– Из сделанного тогда гордиться можно многим, причём не только мне. Главное же, на мой взгляд, – что в очень сложных условиях нам тогда удалось сохранить мощный промышленный и научно-технический потенциал Свердловской области и не просто удержать на плаву, а дать импульс к развитию социальной сферы. Это потребовало очень большого труда, огромного напряжения сил, но мы справились с этим.

– Все ли ваши тогдашние задумки и планы удалось воплотить в жизнь? Или что-то ещё ждёт своей реализации и будет выполнено в ближайшие годы при вашем участии как сенатора, представляющего в Совете Федерации Средний Урал?

– Мне сейчас сложно об этом говорить, но хочу на-



Эдуард Россель – частый гость в редакции «Областной газеты». Во время последней прямой линии в августе 2017 года наш фотокорреспондент Алексей Кунников подарил ему на память снимок, сделанный много лет назад. Эдуард Эргартович оценил подарок по достоинству

помнить, что перед моим уходом с поста губернатора наша команда как раз завершила разработку плана социально-экономического развития Свердловской области до 2030 года. Этот план содержал в том числе конкретные мероприятия по переходу наших предприятий к импортзамещению задолго до того, как были приняты соответствующие решения на федеральном уровне.

К сожалению, действовавшая тогда в стране законодательная база не позволила осуществить быстро такой переход – слишком многие интересные люди были заинтересованы как раз в расширении допуска импортных товаров на наш внутренний рынок. Всё это приходится исправлять сейчас, и я, как представитель феде-

ральной законодательной власти, активно участвую в этом.

– Жители области сегодня много доброго говорят о сделанном вами и вашей командой в годы, когда вы руководили регионом. Например, часто можно слышать, что несмотря на тяжелейшие финансовые проблемы в 1990-е годы даже метро в Екатеринбурге строилось. Чего, по вашему, не хватает для воплощения в жизнь таких проектов сегодня?

– В Свердловской области есть всё, что необходимо для реализации самых масштабных проектов – и промышленно-экономическая база, и человеческий потенциал, и финансы. Напомню, годовой областной бюджет сегодня исчисляется

цифрой около 250 миллиардов. А проекты и сегодня в регионе реализуются очень серьёзные. Руководство области сейчас очень многое делает, чтобы основательно подготовиться и достойно провести в Екатеринбурге игры Всемирной Универсиады 2023 года, что потребует колоссальных затрат. И при этом одновременно в регионе проводятся в жизнь другие не менее значимые для свердловчан планы.

Я очень рад, например, что создание крупного туристического кластера «Гора Белая», инициированное мною в годы, когда я возглавлял область, активно продвигается в жизнь и туда решено вложить в ближайшие годы 319 миллионов рублей. Я возглавляю наблюдательный совет по развитию

этого кластера и со знанием дела могу заверить, что в течение ближайших 7-8 лет «Гора Белая» превратится в горнолыжный курорт мирового уровня – гостиничный комплекс увеличится с 50 до 1600 мест, и кластер будет принимать ежегодно до полутора миллионов туристов. Не менее интенсивно идёт работа по повышению туристической привлекательности реки Чусовой. Там обустраиваются удобные современные пристани, создаётся инфраструктура связи, чтобы обеспечить путешественникам по этой живописнейшей местности в любой её точке свободный доступ и к сотовой связи, и к Интернету.

Впрочем, обо всех реализуемых в области проектах рассказывать можно долго. Что же касается метро, то при соответствующем внимании к его развитию городских властей, думаю, и областная власть готова будет оказать им помощь в этом деле.

## В приоритете – честная журналистика

– Мы в редакции «Областной газеты» считаем вас «крестным отцом» нашего издания – ведь именно вы 30 лет назад дали добро на её рождение. Как оцениваете роль, которую играли областные СМИ тогда, и изменилась ли, по-вашему, эта роль сегодня? Читаете ли сегодня нашу газету и что бы пожелали нам?

– Почему же только «дал добро»? Я считаю себя и автором самой идеи создания «Областной газеты». Как, впрочем, и «Областного телевидения». 30 лет назад именно я сказал,

что нашему региону очень нужна газета, которая бы не просто транслировала мировые и российские новости, публиковала всякую развлекаловку для читателей, а со знанием дела и интересно рассказывала о жизни нашего региона, знакомила свердловчан со всеми областными новостями, делая упор на правдивый показ всего происходящего на Среднем Урале, в том числе и на выявление недостатков. Встречаясь с главным редактором, с журналистами «Областной», я всегда старался нацелить их именно на выявление проблем, которые нам мешают двигаться вперёд. Ещё до начала рабочего дня я прочитывал «Областную газету», подчёркивая то, на что необходимо обратить внимание в первую очередь. И рабочий день начинал с поручений министрам в том числе по тем проблемам, которые были отмечены в газете.

Что же касается дня сегодняшнего, то «Областная» остаётся для меня одним из важных источников информации о происходящем на Среднем Урале. Хорошо, что вы рассказываете обо всех территориях региона, а не только о его столице. Считаю, что сегодня роль газеты в жизни области ещё более возросла. А главное – ни в коем случае не врать, не приукрашивать происходящее. Показывать читателям всю правду, какой бы горькой и тяжёлой она ни была. Это надо и руководству области, и всем её жителям. Я же остаюсь вашим верным читателем, вашим автором и вашим другом. Пока жив, буду всемерно поддерживать нашу «Областную газету».

# Почти 30 процентов картофельных полей на Среднем Урале остаются пока необработанными

Рудольф ГРАШИН

С такой тяжёлой уборкой аграрии Свердловской области давно не сталкивались: проливные, затяжные дожди в сентябре привели к сильному переувлажнению почвы. Особенно трудно убирать в этом году картофель, впервые за десятки последних лет есть угроза того, что часть его уйдёт под снег. Даже наступившая сухая погода не везде позволяет вести уборку клубней.

## Осталось убрать треть

По данным министерства агропромышленного комплекса и потребительского рынка Свердловской области, на 4 октября в регионе было убрано 62,5 процента картофеля, оставалось более пяти тысяч гектаров, хотя в обычные годы на эту дату копку клубней уже заканчивали.

– С такой ситуацией картофелеводы ещё не сталкивались, чтобы в период уборки было столько влаги на полях, – говорит заместитель председателя некоммерческого партнёрства «Союз производителей картофеля, овощей, плодов и ягод Свердловской области» Игорь Картузов. – Сухая погода, что стоит сейчас, несколько подсушила верхний слой почвы, но ниже земля всё равно остаётся сырой, и картошку убирать очень трудно. У кого поля в низине – те страдают особенно, картошку оттуда уже не взять.

По словам Игоря Картузова, многие хозяйства могут потерять от 10 до 20 процентов урожая, выросшего в поле. А он в этом году очень хороший, даже сейчас, при тяжёлых условиях уборки, средняя урожайность картофеля держится по области в пределах 200 центнеров с гектара, что на 25 центнеров выше прошло-



Урожайность картофеля в этом году местами доходит до 45 тонн с гектара. Но при его уборке фермеры сталкиваются с острой нехваткой рабочей силы

годнего. Но пока хозяйствами области собрано картофеля меньше прошлогоднего – 179 тысяч тонн вместо 237 тысяч тонн в 2018 году. И всему виной – дождливое лето и не менее дождливая осень.

– Повода для паники в этом нет. Основной объём картофеля всё-таки уже убран, в регионе традиционно переизбыток производства картофеля, хранить его хозяйства уже хорошо научились, так что и при таком количестве цена на него для потребителя должна держаться на уровне прошлого года, – считает Игорь Картузов.

Паники, конечно, нет. Однако обидно – урожай вырос, а добыть его весь нельзя.

## Трудовые рекорды

Сейчас ради спасения урожая картофеля во многих хозяйствах совершаются в поле чуть ли не настоящие трудовые подвиги и рекорды. Так, у фермера Ан-

дрея Кунникова из картофельной столицы области села Барабы, что под Богдановичем, под эту культуру занято 300 гектаров. Работает один комбайн, в сутки на нём умудряются убирать по восемь гектаров, в итоге через бункер машины каждый день проходит по 300 тонн клубней. Примерно столько, для справки, собирают 100 человек на подборке картофеля после копки. А обычно современный картофелеуборочный комбайн в день убирает по 4-6 гектаров.

– У меня работает, наверное, лучший в районе комбайнер, – говорит Андрей Кунников. – Юрий Лыжин пришёл ко мне в 21 год и уже 15 лет трудится со мной. Столько, как он, картофеля на комбайне, наверное, не убирает никто. В поле выезжает в семь часов утра, заканчивает – в 12 ночи.

В этом хозяйстве уже завершена уборка картофеля, а дилас она почти 2,5 месяца: первые отгрузки раннего картофеля пришлось

здесь на 22 июля. Вот так может затягиваться уборка «второго хлеба» на Среднем Урале.

Почти два месяца убирают картофель в этом году и в АО АПК «Белореченский» Боярского городского округа, в самом крупном овощеводческом предприятии в регионе. Здесь под этой сельхозкультурой занято 1 200 гектаров. По словам генерального директора предприятия Александра Кожневникова, сейчас осталось убрать ни много ни мало, ещё 200 гектаров.

– До субботы, если позволит погода, должны закончить. В сентябре погода целых 10 дней не позволяла вести уборку, а это для страды очень много, – говорит он.

В «Белореченском» на уборке картофеля занято восемь комбайнов, пожалуй, ни в одном другом хозяйстве области столько нет. Но, как показала нынешняя уборка, и этого количества может быть недостаточно.



Механизаторы на уборке картофеля показывают чудеса производительности, работая по 17 часов в сутки

– Надо увеличивать количество картофелеуборочных комбайнов, также разбираться с транспортной логистикой по вывозу картофеля с поля, – делает выводы по результатам нынешней страды руководитель агропромышленного комбината.

## Дорогой иностранный рабочий

Но не везде в области убирают картофель комбайнами – часть хозяйств по старинке привлекает сезонных рабочих для ручной уборки клубней. И в этом году они столкнулись с проблемой: рейды правоохранителей значительно уменьшили приток рабочей силы из Средней Азии.

– У нас традиционно приезжают на уборку рабочие из Киргизии. Сейчас полиция их тормозит, прошли проверки автобусов, на которых они приезжают, в итоге количество иностранных рабочих сильно сократилось, – рас-

сказывает фермер из Богдановичского городского округа Пётр Кузнецов. – Я считаю, что на пустом месте создали проблему для сельского хозяйства, причём в самый разгар уборки.

У фермера остаются необработанными 50 гектаров картошки. По его словам, их убрать уже не удастся. И виной – отсутствие рабочих в поле. Из местных жителей на работу в хозяйство фермеру удалось привлечь, как он выразился, «лишь трёх бабушек».

Из-за дефицита рабочих рук на полях резко взлетела их стоимость. Сегодня в стоимости килограмма картофеля, по подсчётам Петра Кузнецова, 3,5 рубля – зарплата рабочих на уборке. При закупочной цене в шесть рублей убирать такую картошку нет никакого смысла. Это ещё одна причина, помимо погодной, почему в этом году тысячи гектаров второго хлеба остаются до сих пор необработанными.

## Режим самозанятых могут распространить по всей России

Председатель Совета Федерации Валентина Матвиенко предлагает ввести налог на самозанятых по всей России с 2020 года. Как передаёт «Интерфакс», политик выступила с заявлением в пятницу, на парламентских слушаниях, где обсуждался бюджет на следующие три года. Там же Матвиенко положительно отозвалась об инициативе:

– Специальный налог на профессиональный доход в целом оправдал себя. Мне кажется, не стоит затягивать этот вопрос (распространения на всю страну): его давно надо было решать.

Как уже писала «Областная», самозанятыми называют тех, кто трудится на себя: это, например, репетиторы, арендодатели и прочие. Зачастую такие люди работают неофициально, а значит, не платят налогов. Ситуацию должен исправить специальный сбор (4 процента для физлиц и 6 – для юридических), взимаемый через мобильное приложение, где регистрируется пользователь. Процесс происходит онлайн, без необходимости посещать налоговую инспекцию.

С января 2019 года налог ввели в качестве эксперимента в Калужской и Московской областях, в самой столице, а также в Татарстане. Как рассказали «Областной газете» в УФМС России по Свердловской области, самозанятыми могут стать и жители нашего региона. Для этого им нужно встать на учёт в одном из четырёх «пилотных» регионов.

## Высокинский рассказал, когда отремонтируют сквер за Оперным театром

Благоустройство всех городских территорий Екатеринбурга закончится к 20 ноября. Об этом сообщил глава Екатеринбурга Александр Высокинский. Он также высказался о наболевшей проблеме со сквером за Оперным театром:

– Конечно, там работы ещё очень много. Но несмотря ни на что, мы закончим этот сквер к концу года.

Затянувший ремонт сквера привёл к тому, что мэр уволил двух работников муниципального казённого учреждения «Благоустройство», ответственных за объект. Об этом также стало известно в понедельник, когда мэр заявил, что поста лишился один руководитель и один сотрудник:

– К сожалению, пришлось принимать кадровые решения. Я думаю, что до конца контракта мы завершим реконструкцию. Напомним, что горожане узнали о ремонте сквера в июле 2018 года. Тогда в администрации рассказали о благоустройстве двух дорожек, установке светильников нового образца, частичной замене зелёных насаждений и других планах на территорию Оперного. Работы проводит компания ООО «Новэкс», ход которых не раз вызывал недовольство горожан. Например, их возмутил снос постаментов со львами в мае 2019-го. Позднее, в августе, слишком медленный ремонт раскритиковал заместитель главы Екатеринбурга по благоустройству Алексей Бубнов.

Павел ХИБЧЕНКО

## ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

### Сирень преткновеня

Вряд ли кому-то придёт в голову выкорчевать дерево или куст в городском парке или сквере, а вот случаи, когда люди самостоятельно вырывают расросшиеся растения на придомовой территории, встречаются часто. Пенсионер Виталий Кривошеев пришёл в «Областную» с жалобой на соседку, которая под корень срубала посаженный им куст сирени под его окнами. Причём дважды.

Как рассказал пенсионер, в семидесяти годах он вместе с соседями по подъезду высадил два куста сирени. Кусты разрослись, и чтобы они не затеняли окна в квартирах на первом этаже, ветки время от времени подрезали – для этого жильцы обращались в управляющую компанию.

– Прошлым летом соседка вырубала один из кустов под корень – объяснила, что он мешает расти цветам, которые она посадила под ним, – рассказал Виталий Кривошеев. – Я письменно обратился в управляющую компанию с просьбой прекратить это безобразие – ответа не последовало. Чувствуя безнаказанность, этим летом соседка повторно вырубала отросшие побеги сирени. На мой вопрос «Зачем вы это сделали?» сделала вид, что не слышит меня. Письменно обратился в правоохранительные органы с просьбой принять меры, но мне ответили, что этот вопрос не относится к компетенции полиции. Получается, что можно безнаказанно уничтожать зелёные насаждения?

Согласно правилам создания, содержания и охраны зелёных насаждений, действующим на территории Екатеринбурга, «посадка деревьев, кустарников, устройств газонов и цветников на придомовых территориях многоквартирных домов производится физическими, юридическими лицами на основании решения собственников помещений в многоквартирном доме». Важно соблюдение СанПиН: расстояние от стен жилых домов до осей стволов деревьев с кроной диаметром до пяти метров должно составлять не менее пяти метров. Для деревьев большего размера расстояние должно быть более пяти метров, для кустарников – 1,5 метра.

Как пояснили «Областную» в юридическом агентстве «ДФ», стихийно обрезать, вырубать и выкорчевывать даже большие или засохшие деревья и кусты нельзя. Для этого жильцам необходимо обратиться в управляющую компанию или в ТСЖ, которые подготовят пакет документов в администрацию города для получения разрешения. К заявлению необходимо приложить протокол собрания, где сформулировано решение жильцов дома. Только при ликвидации аварийных и иных чрезвычайных ситуаций зелёные насаждения можно снести без предварительного оформления разрешительных документов с последующим их оформлением в пятидневный срок после сноса.

– В случае незаконного сноса или повреждения зелёных насаждений необходимо обратиться в Комитет благоустройства администрации города Екатеринбурга. После этого специалисты произведут обследование территории, составят акт освидетельствования потерь и рассчитают размер ущерба. Ответственность за нарушение влечёт наложение административного штрафа – для физических лиц он составляет от трёх до четырёх тысяч рублей, – отметили в юридическом агентстве.

Ольга КОШКИНА



За год пышный куст сирени под окном Виталия Кривошеева дважды спиливали под корень

## Смог от костров из листвы

Лариса ХАЙДАРШИНА

Несколько дней Екатеринбург и окрестности задымлены в дым. Все пригороды и окрестности уральской столицы – в дымных кострах: жители сжигают осенний мусор и опавшую с деревьев листву. Их не пугают штрафы за нарушение пожарной безопасности, ни обострение аллергии и бронхолегочных заболеваний.

Маловетренная погода днем не рассеивает, утро Екатеринбургский день подряд встречает в тумане, да только не в настоящем, а в том, что состоит из дыма. На прошлой неделе на Средний Урал неожиданно вернулось бабье лето – прогретый воздух пришел из европейской части России. Минувшее воскресенье, 6 октября, и вовсе стало рекордным – самым теплым за всю историю наблюдений. Отопление в домах между тем уже включили, и окна в квартирах люди вынуждены держать открытыми. В итоге смогом жители мегаполиса дышат не только на улице, но и дома.

Смог обостряет течение всех аллергических состояний, – говорит врач-аллерголог Центральной городской больницы №7 Екатеринбурга **Ирина Бабина**. – При этом это проявляется не только слезотечением, покраснением глаз, кашлем и отёчностью слизистых тканей в носу, горле, а порой воспалением в ушах. Даже кожа реагирует крапивницей. Тяжело становится и тем, кто страдает бронхиальной астмой.

Тем временем уральские синоптики объявили четвертый класс пожарной опасности по шкале из пяти баллов. Сухая погода и ветер силой до трёх метров в секунду вполне способны раздуть пожар. Конечно, при таком метеорологическом предупреждении кто-либо сжигать опасно. И запрещено законом. Даже садоводы в последнее вре-

мя так опасаются штрафов, что стараются не жечь костры при сухой погоде. А вот домовладельцы на окраине уральской столицы – ничего не боятся. Частники жгут листву. И дым покрывает весь город, включая центр.

В Главном Управлении МЧС России по Свердловской области сообщили «Областной газете», что в этом году не подвели никаких итогов по наказанию штрафами за разжигание костров на улицах. Действительно, на сайте ведомства нет ни одной новости за последние пару месяцев о наказаниях за нарушение требований пожарной безопасности. А ведь штрафы для частных лиц значительные: по статье 20.4 Кодекса РФ об административных правонарушениях – до четырёх тысяч рублей, по статье 8.32 Кодекса РФ об административных правонарушениях – до пяти тысяч рублей.

– Если пожарные систематически проводили бы рейды по выявлению нарушителей и наказывали бы поджигателей травы и листвы так, как того требует закон – на четыре-пять тысяч рублей, то, безусловно, воздух в Екатеринбурге стал бы чище, – уверен президент Урало-Сибирской гильдии адвокатов **Игорь Улюров**. – Можно провести аналогию с дорожными штрафами за непристёгнутый ремень и за несоблюдение правил перевозок детей. Как только штрафы за эти нарушения стали неминуемыми, так и пристегиваться все стали, и детей теперь все перевозят в автокреслах.

Конечно, главная цель пожарных рейдов – профилактика пожаров. И если весной поджог мусора опасен распространением огня, то считается, что осенью трава сырая, и пожара не случится. Но это в августе. А в сентябре-октябре растительность уже высохла, да и на полях повсюду солома. А к ней только спичку поднеси... Так что на Урале снова ждут пожарных рейдов.



## Дроны над полями

### Беспилотники защитят урожай от вредителей

Станислав МИЩЕНКО

Студенты Уральского государственного аграрного университета (УрГАУ) изобрели беспилотный летательный аппарат для сельского хозяйства, который в режиме реального времени может бороться с болезнями и вредителями растений.

Уникальный дрон создали студенты факультета инженерных технологий УрГАУ **Алексей Носков**, **Дмитрий Волков** и **Артём Садов**. Молодые изобретатели занимаются разработкой беспилотников для сельского хозяйства уже четыре года. За это время они уже изобрели и сконструировали несколько летательных аппаратов для дистанционного мониторинга полей. Уникальность последней модели беспилотника заключается в том, что он может не только оценивать состояние почвы и посевов, но и сам бороться с болезнями и вредителями сельскохозяйственных растений с помощью специального опрыскивателя. Точечно, прицельно – так, как не сделает ни одна наземная ма-

### МЕЖДУ ТЕМ

Согласно прогнозу Международной ассоциации беспилотных летательных аппаратов, в будущем до 80 процентов всех производимых беспилотников будут использоваться в сельском хозяйстве. Как рассказали в УрГАУ, помимо химической защиты растений, с помощью дронов можно решать и многие другие задачи. Они могут без особого труда составлять электронные карты полей для точного расчёта необходимого количества посевного материала и удобрений. И удалённо контролировать качество любых сельскохозяйственных работ и состояние посевов.

шина с человеком в кабине управления.

– Это уже третий доработанный вариант беспилотника, – рассказала «Областной газете» ректор УрГАУ доктор биологических наук **Ольга Лоретц**. – Он дополнен камерой видеонаблюдения, которая вращается вверх, вниз и на 180 градусов вокруг своей оси. Во время полёта изобретатели с камеры передают на монитор агроному-оператору беспилотника. Вначале при облёте территории он выявляет своими «глазами» все очаги поражения и вид повреждённой агрокультуры на полях: делает видеосъёмку, полученное видео соотносит с имеющейся у него в памяти информацией,

анализирует и делает вывод о характере повреждений. После этой разведки дрон возвращается к агроному, и специалист заливает в опрыскиватель то химическое вещество, которое способно уничтожить обнаруженного вредителя или болезнь.

**Робочая программа дрона рассчитана на все популярные в России виды сельскохозяйственных культур – злаки, овощные растения и даже плодовые деревья. Емкость опрыскивателя составляет 10 литров – этого вполне достаточно, чтобы обработать до четырёх гектаров земли.** Дрон оборудован двигателем с шестью винтами и двумя аккумуляторами, которые могут работать до получаса. В дальнейшем разработчи-

ки планируют добавить в конструкцию беспилотника генератор, чтобы заряжать аккумуляторы в процессе работы дрона. Возможности аппарата в борьбе с вредителями испытали этим летом, сейчас разработчики уже готовы к серийному производству беспилотника. Тогда дроны можно будет массово использовать для защиты полей. Разработчики считают, что спрос на них в России будет: аналогов такой сельскохозяйственной техники до сих пор у нас в стране нет.

– Беспилотник сочетает в себе высокую точность получаемых данных, маневренность, экологичность, простоту в управлении и обслуживании, – рассказал один из разработчиков беспилотника **Дмитрий Волков**. – В перспективе такие летательные аппараты способны полностью заменить наземные опрыскиватели и аэрозольные генераторы для сплошной обработки полей. В отличие от них беспилотник обрабатывает поражённые участки точно, а не сплошь – это полезнее и выгоднее, чем поливать химическими веществами всё поле подряд.

Масса беспилотника без полезной нагрузки составляет 5 килограммов, а его диаметр – около одного метра

## Областным маткапиталом распорядились почти 40 тысяч семей

Более шести тысяч свердловских семей получили сертификат на региональный материнский капитал с начала 2019 года.

С начала 2019 года 6 216 семей получили сертификат на областной материнский (семейный) капитал. Так поддерживают семьи с детьми в Свердловской области в соответствии с национальным проектом «Демография». Одна из главных целей этого направления – увеличение суммарного коэффициента рождаемости до 1,7 в 2024 году, то есть примерно на 70 процентов уральских женщин должно приходиться по два ребёнка, и только на 30 процентов – по одному.

Областной материнский капитал получают женщины, которые родили третьего либо каждого последующего ребёнка. Потратить их семьи могут на приобретение или строительство жилья, в оплату услуг, связанных с образованием, на приобретение садовых, огородных, дачных земельных участков, а также дач, садовых домов. А также – на оплату медицинских услуг для ребёнка.

Региональный маткапитал выдаётся семьям в Свердловской области с 2011 года, тогда он составлял 100 тысяч рублей. В 2019 году его размер – более 137 тысяч рублей. На 1 октября этого года свердловчанам за время действия закона о региональном материнском капитале было выдано 66 669 сертификатов. Его средствами за почти девять лет распорядились 37 612 семей, 6 246 из них – в 2019 году.

Лариса ХАЙДАРШИНА

## Нобелевскую премию по медицине присудили трём учёным

ДОСЬЕ «ОГ»

Грегг Семенза родился в 1956 году в Нью-Йорке, учился в университете Джона Хопкинса в Балтиморе, где и совершил своё открытие. Сэр Питер Ретклифф родился в 1954 году в Великобритании, работал в Оксфордском университете. Уильям Кейлин родился в 1957 году в Нью-Йорке, свои исследования проводил в Институте изучения онкологии в Бостоне.

Оксана ЖИЛИНА, Юрий ПЕТУХОВ

## Рынок хостелов Екатеринбурга перестроится после нового закона

Елизавета МУРАШОВА

Закон о запрете размещения хостелов в квартирах, который вступил в силу с 1 октября, уже внёс коррективы в работу малобюджетных средств размещения уральской столицы. Как сообщил «Областной газете» президент Ассоциации малых гостиниц и хостелов **Владимир Окунков**, за последние полтора-два года, пока обсуждался этот закон, в Екатеринбурге закрылось порядка 20 хостелов.

Напомним, согласно новым нормам законодательства, хостелы должны размещаться в помещениях, которые имеют статус нежилых. Кроме того, хостелы должны находиться на первом этаже, иметь отдельный вход, их необходимо оборудовать звукоизоляцией, сигнализацией и сейфами. И если, имея средства, оснастить эти недорогие гостиницы всем необходимым можно, то с переводом помещения из категории жилого в нежилое возникает трудность.

В частности, для того чтобы изменить назначение помещения, собственнику нужно заручиться письменным согласием каждого владельца тех помещений, которые примыкают к квартире, где располагается хостел. Согласно на официальное появление хостела в доме должны дать и большинство владельцев жилых и нежилых помещений, расположенных в подъезде.

– Два года назад в Екатеринбурге было порядка 70 зарегистрированных хостелов,



Сегодня в Екатеринбурге осталось около 50 официально зарегистрированных хостелов. Как изменится их число после вступления в силу закона – прогнозировать сложно

### КСТАТИ

По данным администрации Екатеринбурга, сегодня номерной фонд хостелов уральской столицы – порядка 480 номеров на 2 тысячи койко-мест. Для сравнения, номерной фонд гостиниц – 5 946 номеров.

Средний ценник за койко-место в хостеле – 500 рублей в сутки, средний ценник за номер в гостинице Екатеринбурга – 3 000 рублей.

сейчас осталось всего около 50. Одни хозяева закрыли свой хостел и много месяцев распродают оборудование. Другие закрыли мини-гостиницу в жилом доме и открыли новую в нежилом фонде. Знаю примеры, когда предприниматели специально подбирали нежилые помещения из муниципального фонда, благо, сегодня бизнес за ними в очереди не стоит. Третьи продолжают работать в жилом фонде как ни в

чём не бывало. Мы наблюдаем несколько таких объектов. Сегодня закон есть, а правоприменительной практики нет: запрет прописан, а меры пресечения до сих пор нет, – пояснил **Владимир Окунков**.

Вместе с тем Окунков считает, что проблемы, которые призван решить закон, – надуманные. Реальных обращений от жителей многоквартирных домов по поводу шума в гостиничных помещениях по соседству – совсем

немного. И их можно решить исходя из норм действующего законодательства.

– Мы в своё время обращались за помощью к мэру Екатеринбурга, которым был тогда **Евгений Ройzman**. Он ответил, что за пять лет работ главой города к нему поступило порядка 13 тысяч обращений от жителей, но ни одно из них не касалось хостелов, – говорит **Владимир Окунков**. – Куда более серьёзная проблема сегодня – сокращение бюджетных мест размещения гостей города на фоне падающих доходов населения. Зачастую именно в недорогих мини-гостиницах, которыми и являются хостелы, останавливаются люди, которые приезжают в Екатеринбург по работе.

## ДОКУМЕНТЫ

4 октября на сайте [www.pravo.gov66.ru](http://www.pravo.gov66.ru) официально опубликованы

- Постановления Правительства Свердловской области**
  - от 03.10.2019 № 665-ПП «О внесении изменений в постановление Правительства Свердловской области от 18.10.2017 № 787-ПП «Об утверждении предельного лимита штатной численности и фонда по должностям окладам в месяце Администрации Северного управленческого округа Свердловской области и территориальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав, руководящую деятельность которых осуществляет Администрация Северного управленческого округа Свердловской области» (номер опубликования 22781);
  - от 03.10.2019 № 669-ПП «О признании утратившим силу постановления Правительства Свердловской области от 02.06.2009 № 624-ПП «Об утверждении норм обеспечения транспортными средствами, используемыми должностными лицами Департамента по охране, контролю и регулированию использования животного мира Свердловской области для осуществления полномочий в области охраны, контроля и регулирования использования животного мира, а также водных биологических ресурсов» (номер опубликования 22782);
  - от 03.10.2019 № 671-ПП «О внесении изменений в предельный лимит штатной численности и фонд по должностям окладам в месяце Управления записи актов гражданского состояния Свердловской области и отделов записи актов гражданского состояния в городах и районах Свердловской области, утверждённых постановлением Правительства Свердловской области от 21.12.2005 № 1102-ПП» (номер опубликования 22783);
  - от 03.10.2019 № 672-ПП «О внесении изменений в постановление Правительства Свердловской области от 26.10.2012 № 1215-ПП «Об утверждении структуры, предельного лимита штатной численности и фонда по должностям окладам Региональной энергетической комиссии Свердловской области» (номер опубликования 22784).
- Указ Губернатора Свердловской области**
  - от 03.10.2019 № 476-УГ «О внесении изменений в приложение № 4 к Указу Губернатора Свердловской области от 14.02.2011 № 75-УГ «О реализации Закона Свердловской области от 15 июля 2005 года № 84-03 «Об особенностях государственной гражданской службы Свердловской области в части основных функций государственных гражданских служащих Свердловской области в сфере оплаты труда» (номер опубликования 22785).
- Распоряжение Правительства Свердловской области**
  - от 03.10.2019 № 528-РП «О внесении изменений в перечень сельскохозяйственных организаций, крестьянских фермерских хозяйств, научных организаций, профессиональных образовательных организаций и образовательных организаций высшего образования для предоставления субсидии из федерального бюджета бюджету Свердловской области на племенное маточное поголовье сельскохозяйственных животных в 2019 году, утверждённый распоряжением Правительства Свердловской области от 26.04.2019 № 188-РП» (номер опубликования 22786).
- Приказ Министерства финансов Свердловской области**
  - от 02.10.2019 № 418 «Об утверждении типовых форм соглашения (договора) о предоставлении областного бюджета грантов в форме субсидий в соответствии с пунктом 7 статьи 78 Бюджетного кодекса Российской Федерации» (номер опубликования 22787).
- Приказ Министерства образования и молодежной политики Свердловской области**
  - от 01.10.2019 № 289-Д «О внесении изменений в приказ Министерства общего и профессионального образования Свердловской области от 28.01.2015 № 13-Д «О создании Аккредитационной комиссии Министерства общего и профессионального образования Свердловской области по проведению аккредитации экспертов и экспертных организаций, привлечённых для проведения аккредитационной экспертизы» (номер опубликования 22788).
- Приказ Министерства социальной политики Свердловской области**
  - от 02.10.2019 № 443-К «О внесении изменений в Административный регламент Министерства социальной политики Свердловской области, утверждённый приказом Министерства социальной политики Свердловской области от 13.12.2018 № 477» (номер опубликования 22789).
- Приказ Министерства по управлению государственным имуществом Свердловской области**
  - от 27.09.2019 № 2501 «О внесении изменений в Кадастровую стоимость земельных участков в составе земель населённых пунктов отдельных муници-

- пальных образований, расположенных на территории Свердловской области, утверждённый приказом Министерства по управлению государственным имуществом Свердловской области от 29.09.2015 № 2588» (номер опубликования 22790).
- Приказы Департамента государственных закупок Свердловской области**
  - от 30.09.2019 № 134-ОД «Об утверждении типового контракта на поставку нефтепродуктов по электронным (топливным) картам» (номер опубликования 22791);
  - от 30.09.2019 № 135-ОД «Об утверждении типового контракта на поставку товаров» (номер опубликования 22792);
  - от 01.10.2019 № 137-ОД «Об утверждении типового контракта на поставку готовых блюд» (номер опубликования 22793);
  - от 01.10.2019 № 139-ОД «Об утверждении типового контракта на поставку продуктов питания» (номер опубликования 22794).
- Постановление Региональной энергетической комиссии Свердловской области**
  - от 30.09.2019 № 112-ПК «Об изменении способа осуществления платежей оплаты коммунальной услуги по отоплению в муниципальных образованиях, расположенных на территории Свердловской области» (номер опубликования 22795).

- 7 октября на сайте [www.pravo.gov66.ru](http://www.pravo.gov66.ru) официально опубликованы
- Указы Губернатора Свердловской области**
  - от 04.10.2019 № 477-УГ «О внесении изменений в Указ Губернатора Свердловской области от 04.02.2008 № 86-УГ «О порядке в условиях возмещения расходов, связанных с переводом государственного гражданского служащего Свердловской области и членов его семьи в другой населённый пункт при переводе государственного гражданского служащего Свердловской области в другой государственный орган Свердловской области» (номер опубликования 22801);
  - от 04.10.2019 № 478-УГ «О внесении изменений в отдельные правовые акты Губернатора Свердловской области» (номер опубликования 22802);
  - от 04.10.2019 № 479-УГ «О внесении изменений в состав Консультативного совета по делам национальностей Свердловской области, утверждённый Указом Губернатора Свердловской области от 23.09.2002 № 618-УГ» (номер опубликования 22803).
- Приказ Министерства природных ресурсов и экологии Свердловской области**
  - от 01.10.2019 № 1608 «О ведомственном контроле в сфере закупок для обеспечения нужд Свердловской области» (номер опубликования 22804).
- Приказы Управления государственной охраны объектов культурного наследия Свердловской области**
  - от 02.10.2019 № 576 «Об установлении зон охраны объекта культурного наследия регионального значения «Преображенская церковь», расположенного по адресу: Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. Походная, д. 2, и утверждению требований к градостроительным регламентам в границах данных зон» (номер опубликования 22805);
  - от 02.10.2019 № 577 «Об установлении зон охраны объекта культурного наследия регионального значения «Дом, где родился писатель-демократ Ф.М. Решетников», расположенного по адресу: Свердловская область, г. Екатеринбург, ул. Пролетарская, д. 6, и утверждению требований к градостроительным регламентам в границах данных зон» (номер опубликования 22806).
- Постановления Региональной энергетической комиссии Свердловской области**
  - от 03.10.2019 № 113-ПК «Об установлении тарифов на тепловую энергию, поставляемую теплоснабжающими организациями на территории Свердловской области, на 2019 год» (номер опубликования 22807);
  - от 03.10.2019 № 114-ПК «Об установлении тарифов на услуги водоснабжения и водоотведения, оказываемые потребителям Нижнетуринского городского округа муниципальными казенными учреждениями «Объединённые сети Нижнетуринского городского округа» (Город Нижняя Тура), на 2019 год» (номер опубликования 22808).

QR-код позволит вам с помощью сканирующего оборудования (в том числе и фотокамеры мобильного телефона) найти документы, опубликованные на сайте <http://www.pravo.gov66.ru>



## ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ «РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ "ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА"». ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ

УЧРЕДИТЕЛИ:  
Губернатор Свердловской области, Законодательное собрание Свердловской области.  
Адрес: 620031, г. Екатеринбург, пл. Октябрьская, 1.  
Газета зарегистрирована в Уральском региональном управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства РФ в области печати и массовой информации Комитета Российской Федерации по печати 30.01.1996 г. № 6-0966.  
Главный редактор: Д.П. ПОЛЯНИН  
Депутат редактор: Н.А. ДОРЯГИНА

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:  
ГБУ СО «Редакция газеты "Областная газета"»  
620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101, 3-й этаж.  
ПОДПИСКА (индекс):  
● расширенная социальная версия на 12 месяцев (09857)  
● расширенная социальная версия на 6 месяцев (09856)  
● полная версия на 12 месяцев (02846)  
● полная версия на 6 месяцев (02845)  
● социальная версия на 12 месяцев (09855)  
● социальная версия на 6 месяцев (09854)  
для предприятий Екатеринбурга — интернет-магазин <http://uralpress.ru>  
Подписное агентство Почты России <https://podписка.pochta.ru>

АДРЕСА ЭЛЕКТРОННОЙ ПОЧТЫ:  
Общая почта «ОГ»  
[og@oblgazeta.ru](mailto:og@oblgazeta.ru)  
Отдел подписки  
[podписка@oblgazeta.ru](mailto:podписка@oblgazeta.ru)  
Отдел рекламы  
[reklama@oblgazeta.ru](mailto:reklama@oblgazeta.ru)  
Отдел кадров  
[job@oblgazeta.ru](mailto:job@oblgazeta.ru)  
Газетные полосу:  
«Регион» — [region@oblgazeta.ru](mailto:region@oblgazeta.ru)  
«Общество» — [society@oblgazeta.ru](mailto:society@oblgazeta.ru)  
«Земства» — [zemstva@oblgazeta.ru](mailto:zemstva@oblgazeta.ru)  
«Культура» — [culture@oblgazeta.ru](mailto:culture@oblgazeta.ru)  
«Спорт» — [sport@oblgazeta.ru](mailto:sport@oblgazeta.ru)  
Служба новостей  
[news@oblgazeta.ru](mailto:news@oblgazeta.ru)

ТЕЛЕФОНЫ:  
Принятия — 355-26-67  
Бухгалтерия — 375-81-48  
Телефоны отделов указаны вверху каждой страницы  
Корр. пункт в Нижнем Тагиле (Горнозаводской округ) — (3435) 43-13-00.  
По вопросам рекламы и объявлений звоните: 262-70-00  
По вопросам подписки и распространения звоните: 375-79-90, 375-78-67

В соответствии со статьей 42 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции. За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несут рекламодатели. Все товары и услуги, рекламируемые в номере, подлежат обязательной сертификации. Цена действительна на момент публикации.  
Материалы, помеченные этим знаком, публикуются на коммерческой основе

Номер отпечатан в АО «Прайм Принт Екатеринбург»: 620027, Свердловская обл., г. Екатеринбург, пер. Красный, д. 7, оф. 201. Заказ 3647

Служба новостей в печати: по графику — 20.00, фактически — 19.30.  
При перепечатке ссылка на «ОГ» обязательна.  
Расширенная социальная версия — 10 012, полная версия — 1 249  
Всего — 11 261  
Цена свободная.

# Инъекция документального кино

В Екатеринбурге подвели итоги XXX фестиваля «Россия»

Наталья ШАДРИНА

Обладателем главного приза фестиваля «Россия» стал Алексей Федорченко с картиной «Кино эпохи перемен» (напомним, в номере от 5 октября в «ОГ» вышло большое интервью с режиссером). Лучшей полнометражной картиной стала работа Валерия Тимошенко «Комбриг», а лучшим телефильмом — «Fetmata» Олеси Фокиной.

## Выбор в пользу эклектики

Юбилейный фестиваль «Россия» запомнится нам крайней насыщенностью программ. Второй год конкурс проводится не только среди документальных фильмов, но и среди телевизионных картин. Кроме того, афиша пестрела и разнообразием информационных программ — фестиваль «Россия» уже крепко обосновался в Библиотеке им. В.Г. Беллинского, центре «Царскосельский», «Коляда-театр», парке «Россия — Моя история». Вместе с жителями и гостями Екатеринбурга в фестивале принимали участие зрители в Верхней Пышме, Новоуральске, Невьянске, Нижнем Тагиле и Полевском. Уследить за всеми событиями «России» было очень сложно, но заль фестивалю были полны ежедневно — в лучших традициях нашего зрительского искусства.

Остановившись на содержании, заострим внимание на молодом кино. В последние годы дебютные работы занимают практически треть программы, а это значит, в документальное кино поступает новая кровь — новые идеи, новые приемы и новые герои, пусть и не всегда положительные. Так, приз за лучший дебют достался студентке ВГИКа Джуселте Мартиросян, которая сняла картину о молодёжи, предпочитающей «стихию разложения» карьерному росту и развитию личности.

Однако эксперты отмечают, что наряду с упорством в поиске собственного языка в кинематографе, молодёжь не сильна в разнообразии жанров, делая выбор в пользу эклектики. Многие останавливаются на наблюдениях, не делая шаг вперёд в попытке проанализировать увиденные ими жизненные ситуации. Тем более полезны такие фестивали, где начинающие режиссеры могут поучиться у мэтров документалистики, представленных с ними в одном конкурсе.

## От спорта до войны

Как раз о мэтрах. Приз за лучший полнометражный фильм в этом году получил Валерий Тимошенко с картиной «Комбриг». Это кино об одном из лидеров вооружённых формирований Луганской народной республики, командиры бригады «Призрак» Алексей Мозогов. В мае 2015-го на Мозогова было совершено покушение. Режиссер фильма начал снимать его задолго до трагедии, пытаясь показать зрителю объективную картину того, что происходило на Донбассе. Жизнь, опыт и смелость самого Валерия Тимошенко — это отдельный фильм — в 1989-м он был командиром спецгруппы во время землетрясения в Армении, как оператор и режиссер он работал во время военных конфликтов в Карабахе, Абхазии, Чечне, Южной Осетии и теперь на Донбассе. Получая приз, Валерий поблагодарил организаторов просто за возможность показать эту картину в той непростой политической и информационной ситуации, которая до сих пор царит в обеих странах.

Приз за лучший короткометражный фильм получил Сергей Головецкий с картиной «Полёт чемпиона». К слову, тема спорта в конкурсной программе, пожалуй, была представлена особенно широко — че-



Алексей Федорченко с фильмом «Кино эпохи перемен» выиграл три награды фестиваля — Гран-при, Приз кинопрессы и Приз администрации Нижнего Тагила

тыре картины в документальном кино и ещё одна в разделе телефильмов. Сергей Головецкий напомнил зрителям о легендарном спортсмене, рекордсмене по прыжкам в длину, Игоре Тер-Ованесяне. Участник пяти Олимпиад на экране готовится отметить юбилей — 80 лет. Безусловно, харизма Тер-Ованесяна с годами нигде не исчезла, он по-прежнему оптимистично смотрит на жизнь, полон энергии и заряжает ею зрителя. Однако в этом случае сием усомниться в решении жюри — всё-таки в фильме нет изюминки, выделяющей именно эту картину из ряда многочисленных фильмов-биографий о знаменитых личностях. Да и хронометраж картины 49 минут — согласится, это уже скорее полный метр...

И если говорить о фильмах, посвящённых спорту, мы бы выделили работу Максима Арбугова «Бой» о паралимпийской сборной по футболу слепых. Во-первых, в самом сердце попадает история этих уникальных ребят и их тренера. Если уж совсем примитивно — попробуй-те сыграть в футбол с закрыты-

ми глазами, а потом ещё представить, что защищаешь честь страны на международной арене. Во-вторых, фильм очень качественно снят и смотрится на одном дыхании как хороший игровой. В-третьих, от этого кино в какой-то степени зависела судьба тренера этих невидящих парней — тренера, который научил их, ещё маленьких мальчишек, всему, возил за границу, исполнял мечты... поскольку в одиночку, когда забрезжила возможность красивого результата, команде сверху назначили нового наставника.

Ещё Алексей сказал, что теперь и игровые фильмы он старается делать как документальные. А мы здесь добавим, что и документальные он делает как игровые, чтобы зритель, благодаря сценарию, драматургии, не смог оторваться от экрана с первого до последнего кадра.

Остальные наши документалисты остались без основных призов, но их фильмы, бесспорно, заслуживают вашего внимания. К примеру, картина «Санитар» Елены Дубковой. И эта работа тоже отчасти может претендовать на жанр «комедия-реквием». Но уже по сюжетно-му принципу. Режиссер представил нам совсем нетипичного ге-

роя — санитара морта Артемия Ульянова, который на досуге ещё и пишет книги.

Любопытной получилась работа Владимира Голованова «Летсплей» о киберспорте, и именно она вызвала особый отклик у молодёжи. А вот Павел Фаттахутдинов представил эгзотическое кино о глубинке «Сны о России».

И как всегда, в конце киносмотра остро встаёт вопрос о том, чтобы всё это многообразие документального кино дошло до широкого зрителя. О полноценном или даже ограниченном прокате речи, увы, не идёт. Участники «России» обсудили возможность выхода на телеканалы, с кем сегодня, в силу разных причин, тоже проблемы. И лучше всего об этом сказал председатель жюри документального конкурса известный писатель Юрий Поляков: «Хорошее документальное кино, которое настроено абсолютно государственно, граждански, какое мы видели на фестивале, — это гуманитарное оружие, которое давно надо было использовать».

## Победители XXX фестиваля «Россия»

- Гран-при. «КИНО ЭПОХИ ПЕРЕМЕН» (реж. Алексей Федорченко, «Кинокомпания 29 февраля», Екатеринбург).
- Лучший полнометражный фильм. «КОМБРИГ» (реж. Валерий Тимошенко, Краснодарская киностудия им. Н. Милерина).
- Лучший короткометражный фильм. «ПОЛЁТ ЧЕМПИОНА» (реж. Сергей Головецкий, Студия «КиноАртель», Москва).
- Лучший дебют. «НЕОБРАТИМАЯ ХИМИЯ» (реж. Джульетта Мартиросян, ВГИК им. С. А. Герасимова, Москва).
- Приз за операторское мастерство Владимиру Самородову, оператору фильма «НЕ УХОДИ ОТСЮДА» (реж. Владимир Самородов, Марина Труш, Студия «МТ Кино», Москва).
- Лучший телевизионный фильм. «FERMATA» (реж. Олеся Фокина, Студия «КОД-фильм», Москва).
- Приз зрительских симпатий. Документальный конкурс: «КИНО ЭПОХИ ПЕРЕМЕН» (реж. Алексей Федорченко, «Кинокомпания 29 февраля», Екатеринбург).
- Телевизионный конкурс: «ИЛЬЯ КОРМИЛЬЦЕВ. В ПОИСКАХ ЦЕЛЬНОГО ЧЕЛОВЕКА» (реж. Анна Голикова, студия «Андрея Шемякина», Москва).

## «Грифоны» в Кубке наиграли на дерби

Екатеринбургский «Урал» первым из свердловских клубов стартовал в розыгрыше Кубка России по баскетболу среди мужских команд. В 1/16 финала «грифоны» обыграли в гостях «Химки-Подмосковье» со счётом 75:71 (17:20, 18:12, 21:21, 19:18).

Самым результативным у победителей стал новичок команды — белорус Александр Семенов (по регламенту он не считается легионером и может играть в кубковых матчах). На его счету «дабл-дабл» — 25 очков и 14 подборов.

Уже в 1/8 финала екатеринбуржцы сыграют с ревдинским «Темпом-СУМЗ-УТМК», так что кроме свердловского дерби в чемпионате Суперлиги нам предстоит и принципиальное противостояние в Кубке России. Предварительные даты матчей — 30 октября в Екатеринбурге и 12 ноября в Ревде. Победитель из этой пары в следующем раунде сыграет с ярославским «Буревестником» или ЦСКА-2.

Также с 1/8 финала начнёт выступление в Кубке России и екатеринбургский «Урал-маш». Его соперником будет магнитогорское «Динамо», выбиравшее из розыгрыша столичную команду МБА (82:80). Первый матч «Уралмаш» сыграет в гостях, второй на домашней площадке в Верхней Пышме. В «Динамо», выступающем во втором дивизионе, в этом году собрался интересный состав, тренирует команду опытный Борис Ливанов, так что лёгкой прогулки екатеринбуржцам ожидать не стоит.

В формуле проведения нынешнего розыгрыша Кубка России есть одно изменение. Вместо «Финала четырёх», который неизменно проводился на протяжении семнадцати сезонов, на сей раз будут сыграны полноценные полуфиналы, серия за третье место и финал, состоящий из двух матчей (дома и в гостях).

Евгений ЯЧМЕНЁВ



«Грифоны» одержали победу в первом официальном матче под руководством нового тренера - зятя Алара Варрака



Для Сергея Карякина гонка в Марокко — последний этап подготовки к «Дакару»

## Свердловское трио на ралли в Марокко

Данил ПАЛИВОДА

В Марокко стартовал этап Кубка мира по ралли-рейдам. Сильнейшие гонщики планеты принимают участие в турнире, который для многих является важной частью подготовки к «Дакару-2020», который состоится в январе.

В классе багги за победу в Марокко борются 16 экипажей, среди них — сразу три свердловских команды. Помимо Сергея Карякина и Антона Власюка, защищающих титул действующих чемпионов турнира, в гонке принимают участие Алексей Шмотьев и Андрей Рудницкий, также представляющие команду SnagRacing и Александр Доросинский — он выступает в одном экипаже с латвийцем Олегом Уперенко.

От гонки жду нового опыта, наката, понимания ритма соперников. Важно оценить, как вырос их темп, также нужно посмотреть на все ноу-хау, связанные с техникой. В Марокко всегда разворачивается очень интересная борьба, и уверен, в этот раз она будет не менее захватывающей. Соперников много — едет почти весь основной пелотон «Дакара». Мы едем

в Марокко на старых машинах, потому что не хотим показывать свои новинки до январского марафона. В связи с этим и омологация на технику будем получать уже после Марокко. Это всё делается для того, чтобы информация никуда не ушла. Надеемся, что наш план сработает. Хотя есть и некоторые минусы, такие как отсутствие тестов новой багги. Для насгонка в Марокко — это отличная подготовка к «Дакару», и мы едем только за победой, — отметил перед стартом Сергей Карякин.

Вопреки оптимистичным прогнозам, Карякин и Власюк столкнулись с техническими проблемами уже на первом этапе гонки.

— У нас возникли проблемы сначала с двигателем, а потом с задним рычагом. Из-за этого мы потеряли много времени, но впереди ещё очень много километров гонки, так что будем отыгрываться. Очень рад за Алексея Шмотьева, который показал очень высокий результат с учётом того, что весь топ «Дакара» приехал в Марокко, — отметил Сергей Карякин после финиша на первом этапе.

Алексей Шмотьев действительно показал хорошее время. Вместе с Андреем Руд-

ницким они пришли к финишу третьими, отстав от победителя этапа, поляка Арона Домзальи, на 14 минут. Экипаж Александра Доросинского показал шестой результат. На втором этапе Сергея Карякина и Антона Власюка продолжали преследовать неисправности, но экипаж с ними героически справлялся.

— Это был убойный спецучасток, но он нам очень понравился. Нас продолжают преследовать проблемы. Мы поменяли всю проводку и датчики на технику, будем решать проблему дальше, — сказал Сергей Карякин. Второй этап приблизил экипаж Карякина и Власюка к лидеру гонки. Несмотря на все технические проблемы, свердловчане идут четвёртыми, отставая от первого места на 36 минут. Александр Доросинский опережает Сергея Карякина на одну позицию и идёт на третьем месте в общем зачёте класса багги, однако преимущество у него совсем небольшое для ралли-рейда — семь минут. А вот для Алексея Шмотьева и его штурмана этап стал неудачным, и экипаж опустился на седьмую строчку в общем зачёте. Но основная борьба идёт впереди.

## Что ответит министерство спорта на очередные обвинения ВАДА?

Данил ПАЛИВОДА

Российский спорт в ближайшее время вновь может погрязнуть в допинговом скандале и получить новые санкции. Речь идёт о возможном недопуске наших спортсменов на две Олимпиады: в Токио (в 2020 году) и в Пекине (в 2022 году).

В сентябре прошлого года Российское антидопинговое агентство (РУСАДА) было восстановлено в правах. Российская сторона выполнила все условия Всемирного антидопингового агентства (ВАДА): открыла доступ к пробам московской лаборатории, заплатила штраф и частично признала вину в применении нашими спортсменами допинга. Частично, потому что признали лишь конкретные случаи, но не государственную систему.

И всё бы хорошо, но меньше чем за год до Олимпиады выясняются новые обстоятельства. Россия обвиняется в

изменениях в базе данных Московской антидопинговой лаборатории, той самой, доступ к которой мы, собственно, и предоставили в сентябре.

— Критическая ситуация. Глава комиссии ВАДА по содействию Джонатан Тейлор на основании заключения экспертов сказал, что у них нет сомнений: это не случайное изменение, — сказал глава РУСАДА Юрий Ганус в интервью «Известиям». — Знаете, бывает, мы работаем за компьютером, нажали на клавишу, раз — и что-то удалилось. Но тот объём данных, что был в январе передан российской стороной представителям ВАДА, нельзя изменить одним случайным нажатием. Не забывайте, кто возглавляет отдел расследований ВАДА, который сделал выводы о наличии фактов изменений фрагментов базы данных. Это Гюнтер Янгер, долгое время работавший начальником департамента расследований киберпреступлений баварского управления полиции. Поэтому нельзя сказать,

что был перепад напряжения, ударила молния и что-то там стёрлось. Такое объяснение точно не работает. Нужны более убедительные и приемлемые доводы, если мы хотим избежать самого страшного. Да, под самым страшным Юрий Ганус подразумевает лишение его ведомства статуса соответствия и дисквалификации России. В этом случае наша команда может остаться без ближайших летних и зимних Олимпийских игр. До 9 октября российская сторона должна отчитаться о причинах изменений в базе данных московской лаборатории. Если наши доводы не устроят представителей ВАДА, начнётся «веселье».

Интересно, что отчитываться будут не представители РУСАДА, а Министерство спорта России. Именно под их попечительством находится лаборатория, и на имя министра спорта Павла Колобкова было отправлено письмо ВАДА. Действительно, у РУСАДА дел хватает и «поваж-

нее». Нынешний глава организации Юрий Ганус сначала дал интервью французскому изданию L'Equipe, в котором раскритиковал руководство Всероссийской Федерации лёгкой атлетики (ВФЛА) и российской школы спорта, а также заявил, что ряд спортсменов из Чувашии проводились запрещённые переливания крови под прикрытием со стороны региона. Затем он же от своих слов отказался, сославшись на то, что использовал неправильные формулировки, а обижённые спортсмены, под покровительством экс-главы РУСАДА Анны Анцелиович, подают на него в суд. И вот такая «Санта-Барбара» происходит у нас внутри страны, что уж на международный уровень-то смотреть.

Казалось бы, Россия преодолела огромный путь по урегулированию всех вопросов, согласилась на «игру в открытую», предоставив данные допинг-проб наших спортсменов. Правда, всегда есть это зловещее «но». В очередной раз хочется задать рито-

рический вопрос: «Ну как же так?». Как так получилось, что Россия, только выдохнув после всех этих спортивных санкций, ставит себя под новые? Для чего нужно было менять данные базы московской лаборатории, если уже согласились на «помощь следствию»? И ради чего чистые спортсмены, упорно готовившиеся к Токио-2020 и к Пекину-2022, многие из которых даже уже получили олимпийские лицензии, могут остаться без Игр?

Вопросов слишком много, ответов на которые пока нет. Министерству спорта, как представителю российской стороны, действительно придётся сильно постараться, чтобы отвести от наших спортсменов все подозрения. Тем более учитывая отношение ВАДА к нашей стране в последние годы. По всей видимости, нас снова ожидает война за право быть частью олимпийской семьи. Семья, в которой нас не особо хотят видеть.

## Важнейшим из всех искусств для нас является...

Анна ПОЗДНЯК

Правительству Свердловской области вновь утвердил получателей грантов губернатора региона. Ими, как и в прошлом году, стали 18 учреждений культуры и искусства, сумма выплат составит 50 млн рублей. На этот раз в перечне названы 12 театров. С постановлением правительства также можно ознакомиться на сайте <http://www.pravo.gov66.ru/22776/>.

Самую большую материальную поддержку получают Свердловский академический театр музыкальной комедии и Свердловская академическая филармония, каждому учреждению выделены по 10 млн рублей. На эти средства Театр музыкальной комедии подготовит премьеру оперетты Франца Зуппе

«Боккаччо», которая состоится уже в следующем, 88-м, сезоне. Также правительство области окажет помощь театру в проведении VIII Международного конкурса молодых артистов оперетты и музыки имени В.А. Курочкина, который проходит в Екатеринбурге раз в два года.

Свердловская филармония в этом году получила на 3 млн рублей больше, чем в прошлом. Благодаря гранту музыканты смогут отправиться на масштабные гастроли «Союзная Европа и Азия», в рамках которых они выступят не только в городах России, но и за рубежом. К тому же, в 2020 году на полученные средства в филармонию пройдёт Международный музыкальный фестиваль, посвящённый 250-летию со дня рождения Людвиг ван Бетховена.

Поддержали рублём и театральные фестивали. По

3 млн выделили 14-му фестивалю современной драматургии «Коляда Plays», 10-му фестивалю кукол «Петрушка Великий», а также 40-му областному фестивалю «Браво!».

Весомую поддержку в 7,5 млн рублей получил Екатеринбургский театр юного зрителя. В то время как в прошлом году театру выделили почти вдвое меньше — 3 млн рублей, на которые был проведён фестиваль «Реальный театр». В этом году средства пойдут на постановку сразу трёх спектаклей: «Собачье сердце», «Питер Пэн» и «Гуси-Лебеди». Поддержка правительства также поможет организовать гастроли артистов ТЮЗа в Бразилии и Севастополе.

Гранты получили культурные учреждения не только Екатеринбург, но и городов области. Театру «Драма номер три» из Каменска-

Уральского выплатят полмиллиона на постановку спектакля «Кто?», прошлогодний грант был равен этой же сумме. В этот раз театры Нижнего Тагила также получат поддержку правительства в миллион рублей. Напомним, что в прошлом году тагильским учреждениям гранты не выделялись. Средства пойдут на организацию театральной лаборатории «Мужской разговор» в Нижнетагильском драматическом театре, а также на постановку «Маленького принца» в Молодёжном театре. Премьера ожидается и посетителей Инновационного культурного центра — «Танц-театр», базирующийся в Первоуральске, получит 500 тысяч рублей на постановку танцевального спектакля «Adulte» российского хореографа Ильи Жигоева.

В этом году в списке получателей грантов не ока-

залось «Уральской ночи музыки», на проведение которой в рамках прошлого года грантов выделили 3 млн рублей. Но, как оказалось, это не значит, что музыкальный фестиваль следующим летом не состоится.

— Проект за годы существования стал одним из брендов Свердловской области. Фестиваль получает регулярное и постоянно увеличивающееся финансирование из бюджетов разных уровней. Ural Music Night поддержан и лично губернатором Евгением Куйвашевым. В связи с этим принято решение о гарантированной финансовой поддержке «Уральской ночи музыки» в большем объёме, чем предполагал бы грант; — прокомментировали ситуацию в министерстве культуры Свердловской области.